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香川県信用保証協会をご利用いただいている中小企業者に対し、事業承継に関するアンケートを実施
いたしました。

2021年11月から2022年9月の間に1,853企業を対象に実施し、638企業からご回答をいただきました。

（対象企業）
経営者の年齢が60歳以上で、直近の保証申込書において後継者「無し」とされている企業

事業の継続について、全体では「継続または拡大させたい」割合が59％を占めていますが、経営者の
年齢層でみた場合、70歳以上の年齢層では「廃業を検討している」割合が45％と半数近くを占めていま
す。
また、新型コロナウイルス感染症が事業承継に与えた影響については、「承継が難しくなった」、

「廃業する可能性が高くなった」などが多く、マイナスの影響を与えたことがうかがえます。
事業承継に関する悩みについては、「後継者」に関する悩みが多い結果となりました。

なお、当協会はアンケートを通じて、相談ニーズを確認し、26企業の経営者の方と面談を行いました。
経営者の方との面談を通じて課題の整理を行ったうえで、（一社）香川県中小企業診断士協会と連携

した当協会の専門家派遣事業の活用や、香川県事業承継・引継ぎ支援センター、香川県よろず支援拠点
との連携により、課題の掘り下げや、解決策の提案を行いました。
ご相談いただいた経営者の方々は次世代へ事業を安定的に承継するため、課題整理とその解決に意欲

的に取り組まれています。今後も当協会では専門家および支援機関と連携し、支援を継続していく予定
です。

担当：
香川県信用保証協会
企業支援部創業承継支援課
電話：087-851-0064
松岡、塩田
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問１ 現在の事業を今後どのようにしたいとお考えですか？
1.継続または拡大させたい
2.将来的には廃業することを検討している

問２ コロナ禍は、事業承継にどのような影響を与えましたか？
1.事業承継対策の準備を早めた
2.事業承継対策の準備を遅らせた
3.事業承継の方針を変更した
4.以前より事業承継が難しくなった
5.以前より廃業する可能性が高くなった

問３ 事業承継に関するお悩みはありますか？
1.ある
2.ない

問４ 事業承継に関するお悩みとは、具体的にどのようなものですか？（複数回答可）
1.後継者がいない
2.後継者が決められない
3.後継者の教育が難しい
4.親族が後継者として決定しているが、手続きがわからない
5.親族外の従業員等に事業を引き継がせたいが、手続きがわからない
6.事業承継に伴い、相続税や贈与税等の税金対策を知りたい
7.事業を第三者に売却する手段を知りたい
8.その他

問５ 事業承継に関する経営相談を希望されますか
1.希望する
2.興味がある
3.希望しない

アンケート内容
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59%

41%

【全体】

1 2

事業の今後について

～69歳 70歳～

継続・拡大 63% 55%

廃業検討 37% 45%

問１ 現在の事業を今後どのようにしたいとお考えですか

（回答）
１．継続または拡大させたい
２．将来的には廃業することを検討している

継続・拡大 廃業検討

高松市 63% 37%

丸亀市 66% 34%

坂出市 61% 39%

善通寺市 47% 53%

観音寺市 67% 33%

さぬき市 51% 49%

東かがわ市 50% 50%

三豊市 44% 56%

土庄町 44% 56%

小豆島町 73% 27%

三木町 61% 39%

直島町 75% 25%

宇多津町 77% 23%

綾川町 50% 50%

琴平町 63% 37%

多度津町 36% 64%

まんのう町 83% 17%

【年齢層別】

【市町村別】

事業の継続については、５９％の中小企業者が継続または拡大させたいと回答。経営者の年齢層でみた場合、廃業を検
討している割合が７０歳以上で４５％と半数近くを占めている。市町村別では、善通寺市、三豊市、土庄町、多度津町で
廃業検討が半数を超えている。
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コロナ禍が事業承継に与えた影響
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【全体】
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～69歳 70歳～

1.準備早めた 16% 15%

2.準備遅らせた 17% 17%

3.方針を変更 12% 9%

4.難しくなった 33% 34%

5.廃業の可能性 22% 25%

問２ コロナ禍は、事業承継にどのような影響を与えましたか

（回答）
１．事業承継対策の準備を早めた
２．事業承継対策の準備を遅らせた
３．事業承継の方針を変更した
４．以前より事業承継が難しくなった
５．以前より廃業する可能性が高くなった

【年齢層別】

「承継が難しくなった」、「廃業する可能性が高くなった」の２つで５７％を占めており、コロナ禍が事業承継にマイ
ナスの影響を与えたことが覗える。また、年齢層別に見ても、７０歳前後ともに「事業承継が難しくなった」の回答が最
も多くなっている。
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事業承継に関するお悩みについて
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事業継続 廃業予定

1.後継者いない 57 86

2.決められない 44 3

問３ 事業承継に関するお悩みはありますか？

（回答）
１．ある
２．ない

問４ 事業承継に関するお悩みとは、具体的にどのようなものですか

（回答）（複数回答可）
１．後継者がいない
２．後継者が決められない
３．後継者の教育が難しい
４．親族が後継者として決定しているが、手続きがわからない
５．親族外の従業員等に事業を引き継がせたいが、手続きがわからない
６．事業承継に伴い、相続税や贈与税等の税金対策を知りたい
７．事業を第三者に売却する手段を知りたい
８．その他

約４０％の中小企業者が事業承継に関する悩みを抱
えている。
悩みの分類としては、「手続き」に関することより

も、「後継者がいない、決められない、教育が難し
い」といった「後継者」に関する悩みが多くなってい
る。


